

新春献词

侯敏学



春回大地百花红，科技文化破巅峰。
新的形势新起点，乘风破浪奔前程。
红红火火过大年，老少共进团圆餐。
一祝祖国繁荣景，反腐肃贪势必行。
领导带头搞廉政，广大群众才欢迎。
二祝工厂大发展，拼搏开拓抓生产。
三祝老人身康健，思想开朗更乐观。
健体强身多锻炼，生活规律能延年。
新年新景新气象，人人思想要跟上。
祖国昌盛家兴旺，共同奋斗奔小康。

穿山跨河有蒙华

李敬泽 石自锐

蒙华来了

就在人们为铁路而忧思神伤时，蒙华来了。

它一面世，就中部大地上刮起了一场飓风。

蒙华一来就显着一种王者之气：全长1837公里，是世界上最长的重载煤运铁路、“北煤南运”的战略通道。庞大的身躯，活像一条惊天巨龙，盘卧在神州大地上，头靠着蒙陕甘宁能源“金三角”，尾甩在鄂湘赣等华中地区，身下压着蒙、陕、晋、豫、鄂、湘、赣七个省区；为使这条巨龙能迅速腾飞，国家拿出了1700亿元的投资；标准为新建国铁I级；电力牵引，客货混跑；其中浩勒报吉至荆州段为双线，岳阳至吉安段为单线并预留双线条件；设计速度为120公里/小时；采用全封闭、全立交设计；正线为有砟轨道，长度6公里以上隧道内铺设弹性支承块式无砟轨道；工程路基总长1038.757公里；其中桥梁297.121公里702座、隧道457.504公里228座。新建及改建车站74座、牵引变电所37座、设煤炭集输站5座和临时煤堆场5个。它将正筹建中的运三铁路囊在腹中。

早在世纪之初，为加强金三角地区的互联互通，运城市政府和三门峡政府就修建运三铁路进行了反复磋商。2009年8月9日，由铁道部技术鉴定中心主持的运三铁路可研评审及环评内审会在运城召开。铁道部计划司、运输局、山西省发改委、河南省发改委、太原铁路局、郑州铁路局、运三公司筹备组、铁三院、大桥院、隧道院以及沿线有关市、县约150余人参加了会议。由运城市制定的“大西客专新建运城北站、货车外绕、运三西端接轨方案”顺利通过评审。

按照方案，运三铁路北起南同蒲兴南站，经夏县至盐湖区，在大西客专新建运城北站设站，然后由解州镇店坡站向南，西绕盐湖穿过中条山隧道至平陆县，在平陆境内设一客货两用车站，终止在三门峡西站。铁路正线长82.66公里，新建双线，客货混跑，速度目标值200公里/小时，总投资约119亿元。全线共有桥梁35座，总长度33.931Km。涵洞88座，双线隧道共5座，双洞单线隧道共1座，隧道总延长22.22km。

2009年12月底，国家发改委正式通过了运三铁路项目建议书。不久，铁道部副部长陆东福莅临运城，就新建运三铁路进行现场调研。原则上同意运三铁路站点的设置规划，要求加快有关土地、环评等手续的申办，争取2月份拿出项目可行性研究报告，3月底办完所有前置手续，上半年全面开工。

现在，这些工程都统统都并入了蒙华旗下。

蒙华铁路在山西的走势是这样：它从陕西省韩城市境内越过黄河，进入我省河津市，以隧道形式穿过绵羊山，然后沿108国道向南延伸，在清涧车站西南处设立河津西站，再从东湖潮村之北跨越汾河，沿黄河东岸向西南一路迅跑，途中于光华乡薛吉村西设一个万荣站，出站后再折向东南，穿越峨眉台地，在临猗县西南7公里处设临猗站。之后沿着河运高速公路钻过大西客专、跨过运风高速，沿运城环城高速一路南走，侧至盐湖区蚕坊村后，再钻过解州高速公路，以隧道形式穿越中条山，在平陆县石家埭村西设平陆站，出站后向南跨过黄河，一头扎入河南省境内。

在山西总长度132公里中，平陆境内有两个全线控制性工程。

一是一座桥。即三门峡黄河公铁两用特大桥。它的形象就像躺在黄河岸边的一个巨人。一条腿是侧向西部的蒙华铁路，一条腿是从北部而来的运三高速公路。桥身为双层。下层是四线铁路，分别是蒙华铁路双线和运三铁路双线。上层是双向六车道高速公路。桥梁总长5649.754m；其中公铁合建段1762.733m。主桥采用连续钢桁结合梁，引桥以简支梁为主。北引桥包括主桥0号墩至8号墩为公铁合建段，分为上下两层，上层为运三高速公路，下层为蒙华铁路和运三铁路，9号墩至14号墩仍为蒙华铁路和运三铁路合建段，承台公用，桥墩分设；15号墩至79号台为蒙华铁路单建段。共需打桩孔1405根，建设承台81个，墩台身98座（含门式空心墩8座，变截面空心单墩77座，实心墩1座，公路等截面空心墩3座，公路框架墩8座，桥台1座）、铁路简支梁90双线孔、铁路连续箱梁一联、公路连续箱梁共4联16单幅孔。

(未完待续之二)

出息

(小说)

王会亮

位副县长身边的通讯员。从此，他再也没有联系过张三牛老汉，一直跟着领导插科打诨、摸爬滚打，从转正到提干，从副科到正科，渐渐地遗忘了那段被训斥的岁月。如今，凤凰涅槃，化蛹成蝶，吴德才早已不当年那个没出息的东西了，而是一个手握大权的一局之长了。谁知道，这时候他居然突然之间想起了自己的师父，这是一种什么心理？是为了怀念那份师徒之间的情感？还是要向师父证明一些什么？去看看师父吧，一日为师终生为父，毕竟是自己的师父，何况，张三牛那段时间对自己的生活还是很关照的。好吧，这就是理由，他想着、回味着，脸上渐渐掠起了一层莫名的得意。

物换星移，时过境迁。自从把老人接到城里后，吴德才已经有六年时间没有回到家乡了。他驱车来到邻村，师父当年的木匠铺早无踪影，一个宽敞的庭院座落眼前。他走进院里，一位精神矍铄的老人正在修剪花草，那就是师父。“师父！”他朝老人叫了一声。老人一愣，随后便是一脸惊喜：“是德才啊，发福了，发福了！快进屋吧！……”说着，便拉着他的手走进屋里，先是嘘寒问暖，接着便是闲聊。

师父说：“听村民叨叨，你已经当科长了，为师心里高兴啊！”他满面春风，笑着纠正道：“以前是科长，前段时间刚刚上任局长。”张三牛一脸惊诧，继而竖起拇指说：“有出息，好好干！”说完，沉思了一下，叹息道：“真是海水不可斗量、人不可貌相。那年你走

后，我心里很难受，就发誓再也不骂人了。其实，我也是有个嘴无心的人，你不会忌恨师父吧？”吴德才说：“师父永远是我师父，我要是忌恨师父，怎么会来看望你老人家呢？”张三牛说：“这就好，你只要认我这个师父，我就多说两句。这做官和做木匠活一样，要想做好，就要先拿出墨斗下线。线就是做好木工的依据，做官也要有一条底线，那就是不能腐败，腐败就不是好官。这个你千万要就在心里啊！”吴德才边笑边点头，心里却想：看来，师父真的上年纪了。人老话多啊。

临走时，师父俯在车窗边，一再地叮嘱他说：“一定要做个好官啊。师父的话你记下了吗？”他点点头，笑道：“终生不忘。”师父说：“你发誓！”他觉得好笑又无奈，连忙说：“我发誓，我发誓……”说完，再次和师父握了握手，开着车离开了乡村。

事情的发展总是出乎意料。三年后，吴德才进了监狱。树倒猢猻散，平时诸多的朋友没有一个去监狱探视他，没想到张三牛老汉却意外来探监。铁窗外，师父的眼里噙着泪花。师父责问：“你都做些啥错事嘛，怎么沦落成罪人了？”他低着头，嗫嚅道：“我，我，我，贪污了。”张三牛气的嘴唇哆嗦：“你这个没出息！”但师父的话却在这里戛然而止了，他叹息了一声，把后面的话硬生生地咽下了。铁窗内，他知道师父要说什么，他也知道师父为什么不说话。那是因为师父曾发过誓的，他是一个说到做到的人。可自己不是。

“哎，你怎么能这样啊，你是给我发过誓的”师父的眼里尽是失望。他看了师父一眼，低下头，忏悔地说：“师父，三年前，我是向你发过誓的，但那都是为了敷衍你，不是从心里发出的誓言。”说完，就哽咽了，继而像个孩子般地嚎啕大哭，绝望而伤心……

厚道，是一种浑然天成的气质。人生在世，草木一秋，每个人的生存本性很大程度上是与生俱来的。尽管后天会因为修养的不同有所改变，但是很难从骨子里面脱胎换骨。

为人处世，唯有慈悲为怀，宽容为大，才能够真正的理解生命存在的根蒂。也只有唯此做下去，才能够毫不夸张地说：奸佞何在，争抢何能，淡然处世，坦荡为人，平平淡淡才是真。

就此看来，与人处事的人生还是奉献厚道为好。厚道点儿的人生才能不会遗憾吧！

古往今来，百世千秋，厚道者，往往也是智者，大智若愚。世上有许多事，说不清也道不明，有时费尽心机、挖空心思去争一些东西，到头来还是争不来。而真正的厚道者往往不需要去争，自然而然地可能就会到手。

厚道者往往更乐于付出，

道厚
是装不出来的

懂得积蓄，无论力量还是机遇，该得到的终归会得到。厚道者眼下诚然可能无法得到相对称的回报，但时间将会是最好的证明。而厚道者的可贵之处正在于，他们并不会太在意这个。

所以厚道者无论在什么条件下，往往都活得明白、洒脱。从这层意义上讲，厚道者，其实已然会是得道者。

厚道是装不出来的，它是一种浑然天成的气质。喜欢厚道的人，愿意交厚道的人，努力做一个厚道的人。

吴德才荣升局长了。坐在宽大的办公桌前，回想自己的奋斗史，他那张富态的脸上渐渐地堆满了笑容。

这下有出息了。有出息的时候，吴德才就想到了自己没有出息的日子。是谁曾经说过自己没有出息呢？对，是师父，就是那个二十多年前教他学习木工的张三牛。张三牛曾是当地小有名气的木匠，那时候，“没出息的东西”是张三牛挂在嘴边经常斥责徒弟们的口头禅。

17岁那年，从小就不爱学习的吴德才勉强读完高中回到乡下。一米七八的大小伙子，整天坐在家也不是个事。心有一计不如手怀一技，父亲想了想，就决定让他学习木工，于是就带他到邻村张三牛的家拜师学艺。张三牛做出的木匠活很细致、很结实，也很漂亮，在方圆几十里家喻户晓，收的徒弟一波又一波。

“名师出高徒，跟着张师傅学习，你一定能学出一把好手，将来不愁没饭吃”吴德才的父亲对吴德才说，坚定的目光令人鼓舞。但后来的事实却一再证明，吴德才父亲当时那目光坚定的太盲目。吴德才对木匠活一点也不感兴趣，几个月过去了，手艺毫无长进。那时候，张三牛没少责骂他，最难听的话就是那句“你这没出息的东西”。这样的奚落，常常毫无戒备地伤害着吴德才的自尊和心灵，让他对木匠这个行当更加厌烦，而导致吴德才最终离开木匠铺的原因是张三牛居然动手打人。那天，吴德才把一块木板给锯错了，看着一块挺不错的木料被徒弟第一锯一锯毁掉了，张三牛忍无可忍，顺手抄起手边的半截木条，朝吴德才身上抡去，同时也附加了一句口头禅。

当然，力的作用是相互的！这一次，吴德才没有像以往那样逆来顺受。他再也不想忍了，朝着师父回击道：“就你有出息？有出息，也不就是个烂木匠嘛！”说完，扔下手中的家伙，扭身就跑出了木匠铺，一副壮士一去不复还的气概。此后，师父也曾几次给他父亲捎来话说，希望吴德才能重新回到自己身边继续学木匠，不能因为一时言语过激就耽误了孩子的一生。但，吴德才却总是以“我不是那块料”的气话来搪塞父亲，任凭家人怎么劝也不去。

好马不吃回头草。从此，吴德才就彻底结束了学徒生涯，但山无绝人之路，柳暗花明的转机发生在一年之后。吴德才的舅舅在城里做生意发了财，认识一位小领导。经过那位领导的极力推荐，吴德才成了一